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Abstract: In the period 2012-2015, on the experimental field of the Institute of plan 

genetic resources, under the conditions of organic and conventional agriculture and in 
laboratory conditions, experiments has been conducted in Sadovo with 24 varieties of winter 
wheat (Triticum aestivum L.). The purpose of the study is to assess the quality of varieties 
grown under the conditions of organic and conventional farming.  

The results of this test give us the right to recommend varieties of common winter wheat 
as suitable for organic farming. For cultivation in the conditions of organic farming with 
suitable technological qualities are the varieties Pobeda, Katya, Mustang, Sadovo 772, Fermer, 
Tsarevets and Enola.  

Keywords: CSA - conventional system of agriculture, BSA - biological system of 
agriculture, winter common wheat, quality grain performance. 
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ОЦЕНКА НА КАЧЕСТВОТО НА СОРТОВЕ ОБИКНОВЕНА 
ЗИМНА ПШЕНИЦА, ОТГЛЕЖДАНИ ПРИ УСЛОВИЯТА 

НА БИОЛОГИЧНО И КОНВЕНЦИОНАЛНО ЗЕМЕДЕЛИЕ  
  

Григори Иванов  
Институт по растителни генетични ресурси „Константин Малков“ – Садово  

  
Резюме: През периода 2012-2015 г. в ИРГР - Садово са изведени опити с 24 сорта 

обикновена зимна пшеница (Triticum aestivum L.) на експерименталното поле на 
института при условията на биологично и конвенционално земеделие и в лабораторни 
условия. Целта на изследването е оценка на качеството на сортовете, отгледани при 
условията на биологично и конвенционално земеделие. Резултатите от това изпитване 
ни дават право да препоръчаме сортове обикновена зимна пшеница като подходящи за 
биологично отглеждане. За отглеждане в условията на биологичната система на 
земеделие подходящи технологични качества показват сортовете Победа, Катя, Мустанг, 
Садово 772, Фермер, Царевец и Енола.  

Ключови думи: КСЗ – конвенционална система на земеделие, БСЗ – биологична 
система на земеделие, зимна обикновена пшеница, качествени показатели на зърното.  

 
 
ВЪВЕДЕНИЕ  
Под качество на зърното на пшеницата се разбира съвкупността от технологични, 

биохимични, хлебопекарни и хранителни свойства, които определят биологичната 
ценност на пшеницата. Те играят роля в процеса на смилането на зърното и 
приготовлението на хляба.  

Качествените показатели на пшеницата се формират от 2 групи фактори:  
1. Наследствени особености на сорта, които определят качеството на белтъка;  
2. Условията на неговото отглеждане – оказват влияние върху количеството на 

белтъчните вещества и биологична им стойност (Попов, Димитров, 1979). Такива са 
почвените и климатичните условия.  

Най-голямо влияние оказват температурата и валежите, главно през периода на 
узряване на пшеницата: горещото и сухо време благоприятства формирането на зърно с 
повече протеин, докато влажното и хладно време оказва обратното влияние. Видът на 
почвата също оказва влияние върху качеството на зърното. Агротехническите 
мероприятия – обработка на почвата, предшественик, влияят косвено върху промените 
на запаса от хранителни вещества (Попов, Димитров, 1979).  

В системата на биологично земеделие е много важно да се отглеждат сортове с 
високо и стабилно качество на зърното, независимо от намалените нива на вложения 
(Konvalina et al., 2011).  

Признаците, които характеризират високите технологични характеристики на 
сортовете, отгледани в условия на БЗ и трябва да се имат предвид при оценяването, са 
следните: съотношението на отделните видове белтъци, общото съдържание на суров 
протеин в зърното, седиментационната стойност, добивът на брашно, числото на падане, 
тестовото число и хектолитровата маса (Konvalina et al., 2009).  

Биологичният мeтод на отглеждане често се отразява негативно върху 
технологичната стойност, и по-специално върху съдържанието на суров протеин в 
зърното (Moudry, Prugal, 2002). Пропорцията на суров протеин в зърното е намалена 
поради по-малката наличност на разтворим азот (Krejcirova et al., 2006). Съставът на 
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резервните протеини също се променя в посока на повишаване на протопластните 
белтъци (албумини и глобулини), които повишават хранителната стойност на зърното 
(Krejcirova et al., 2007).  

Обобщавайки резултатите на редица автори Konvalina et al. (2011) считат, че в 
условията на намалени нива на вложения е по-добре да се отглеждат сортове силни 
пшеници и такива с повишена сила, пригодни за самостоятелно изпичане на хляб. До 
същия извод достигат Cesevicine et al. (2009), изследвайки качествените характеристики 
на 10 пшенични сорта от различни групи на качество. 

 
МАТЕРИАЛ И МЕТОДИ  
Експериментът е проведен в опитно поле, сертифицирано биологично поле и 

технологична лаборатория на ИРГР – гр. Садово през периода 2012-2015 г. Двадесет и 
четири сорта обикновена зимна пшеница, 22 от тях създадени в ИРГР- Садово и вписани 
в ОСЛ на България, сорт Енола и стария сорт № 301, са изпитвани по добив в 
продължение на три години и са сравнявани с комплексния стандарт за страната сорт 
Садово 1.   

Сортовите опити са извеждани по блокова схема в три повторения с размер на 
опитната парцела от 10 m².  

При лабораторните изследвания за оценка на качеството на сортовете са 
определени следните показатели:  

- Съдържанието на суров протеин в зърното (в % към абсолютно сухо вещество) 
е изчислено по формулата: P= x.f, %, където P- съдържание на протеин в %, x – 
съдържание на азот в зърното, в %, f – корекционен коефициент (5,70 за обикновена 
зимна пшеница).  

- Добив на мокър глутен (ДМГ), %, по БДС;  
- Отпускане на глутена (ОГ), mm, по БДС;  
- Седиментационно число на брашното, cm³;  
- Ферментационно число Пелшенке (min) (Pelshenke et al., 1953); 
- Стъкловидност на зърното, %, по БДС;  
- Маса на 1000 зърна, g;  
- Хектолитрова маса, kg/hl. 
Данните за добив, технологични и физични показатели от сортовете са 

обработени чрез дисперсионен и вариационен анализ.  
Отчетният период се характеризира със значителни метеорологични различия по 

време на вегетацията, което е намерило отражение в получените резултати по години. С 
по-благоприятни условия за развитието на пшеницата от изследвания период са годините 
2014 и 2015 г.  

  
РЕЗУЛТАТИ И ОБСЪЖДАНЕ  
Потенциалните възможности на пшеницата се измерват не само с добива, но и с 

качеството на реколтираното зърно, определящо неговата хранителна стойност. 
Качеството на пшеничното зърно включва комплекс от показатели, които изразяват 
неговото физично състояние, химичния състав и биохимико-технологична 
характеристика. Стойностите на тези показатели при всеки сорт са генетично 
обусловени, но се влияят от прилаганата агротехника, климатичните фактори през 
вегетацията и специфичните агроекологични условия на района (Иванова, Ценов, 2009; 
Янчев, Йорданова, 2005; Ivanova et al., 2007).  
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Съдържание на суров протеин в зърното при КСЗ и БСЗ 
Съдържанието на протеин се счита като един от най-важните показатели за 

качеството на пшеницата (Христов, 1967). В зърното на пшеницата съдържанието на 
протеин варира от 8-17% взависимост от генетичната структура на сорта и от външните 
фактори при отглеждането й (Pena, R. J.,2002).  

На фигура 1 са представени данните от биохимичните анализи за съдържание на 
суров протеин в зърното на изследваните сортове, средно за тригодишния период при 
двете системи на земеделие – КСЗ и БСЗ.  

  

 

Фиг. 1. Съдържание на суров протеин в зърното (%), КСЗ и БСЗ - средно за 2013, 2014 
и 2015 г. 

 
Физични и технологични показатели за качество на зърното от двете полета 
В таблица 1 са представени средните стойности, стандартното отклонение и 

коефициентът на вариране на физични и технологични показатели за качество на зърното 
на сортовете в двете полета.  

Стъкловидността на зърното има първостепенно значение за оценка на пшеницата 
и характеризира не само млечните, но и в значителна степен и хлебопекарни свойства. 
Този показател е твърде изменчив и е в пряка зависимост от въздействието на външните 
условия при наливане на зърното, и по специално от съдържанието на азот в почвата, 
почвената и въздушна влага, валежите и др. (Христов, 1967).  

При нашето проучване с доказано по-висока стойност на този показател спрямо 
стандартния сорт Садово 1 са сортовете Победа, Петя, №301 и Енола в КСЗ, а в БСЗ - 
№301 и Енола.  

Масата на 1000 зърна е един от най-важните косвени показатели, характеризиращ 
технологичната ценност на зърното и качеството му като посевен материал. Дава 
представа за едрината и охранеността на зърното (Делибалтова и др., 2014). В 
биологичното поле сортовете Прелом, Гея – 1 и Люсил превишават недоказано стандарта 
Садово 1 по този показател.  

Хектолитрова маса представлява масата на зърното на 100 dm³ зърнена маса без 
примеси при влага 13% изразена в кg (Николов, 1999). Тя е сравнително постоянен 
показател.   
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Таблица 1. Физични и технологични показатели за качество на зърното - средни 
стойности, стандартно отклонение и коефициент на вариране, КСЗ и БСЗ за 2013, 2014 

и 2015 г. 

 
 
Ферментационно число на Пелшенке е важен показател за определяне на 

зависимостта между количество и качество на глутена. Стойностите на показателя от 
проведеното изследване при КСЗ и БСЗ са ниски, под изискванията на ИАСАС (2010) за 
качество на зърното.   

Седиментационната стойност е показател за качеството на глутена, като се базира 
на различната скорост и степен на набъбване на брашното в разтвори от разредени 
киселини за строго определен период от време.  

Според данните от таблица 1 в конвенционалното поле с много висока 
вариабилност от всички седем показателя е числото на Пелшенке (CV=40,46%). 
Най-слабо вариабилен е хектолитровата маса (CV=2,06%). Показателят число на 
Пелшенке, изследван при сортовете от биологичното поле, също е най-вариабилен от 
разглежданите седем показателя. Стойността на CV е 42,13%. Най-слабо вариабилен е 
показателят хектолитровата маса (CV=1,73%).   

На фигура 2 са представени данни за глутен и отпускане на глутена на 
изследваните сортове, средно за тригодишния период при двете системи на земеделие – 
КСЗ и БСЗ.  

Физичните свойства на тестото в значителна степен зависят от количеството и 
качеството на глутена (Христов, 1967). Глутенът се намира в тясна зависимост от вида и 
сорта на пшеницата, почвено-климатичните условия, торенето и др. (Караджов и др., 
1998).  

Съдържанието на мокър глутен е твърде променливо и варира при сортовете от 
двете полета в широки граници за периода на изследването от 2013 до 2015 г.   

Качеството на мокрия глутен на пшеницата се определя по отпускането на мокрия 
глутен. Той представлява разликата (в mm) между началния и крайния диаметър на 
глутеново топче с маса 4g след 60-минутен престой при температура 30°С (Златева, 
2010). Доброто отпускане за хлебопроизводството е от 6 до 10 mm.   

Отпускането на глутена на сортовете от биологичното поле е с най-ниска 
стойност при сорт Царевец – 5,72 mm. Общо 9 сорта имат по-ниска стойност на 
отпускане на глутена от стандартния сорт Садово 1.   
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Фиг. 2. Съдържание на глутен в зърното (%), отпускане на глутена (mm), КСЗ и БСЗ - 
средно за 2013, 2014 и 2015 г. 

 
ИЗВОДИ  
1. Стойността на протеина в зърното на сортовете, отглеждани при БСЗ, е с 

27,50% по-ниска от стойността на сортовете от КСЗ. Причина за ниската стойност при 
БСЗ е липсата на органично и минерално торене в биологичното поле през трите години 
на изследването.  

2. Сортовете, отгледани при БСЗ, имат по-високи стойности на абсолютната маса 
и хектолитровата маса от тези на сортовете, отгледани при КСЗ.  

3. Съдържанието на мокър глутен варира в доста широки граници по сортове и в 
двете полета, което отговаря на получените стойности на показателя „седиментационно 
число“. Отчетените средни седиментационни стойности на сортовете показват, че 
брашната, получени от зърното им, са подходящи за хлебопекарни цели.  

4. Резултатите от тригодишните изследвания показват високи стойности на ДМГ 
(над 28%) при 79% от сортовете в КСЗ и при 21% от сортовете в БСЗ.  

5. В зависимост от получените резултати от тригодишните изследвания за 
отглеждане в условията на БСЗ подходящи технологични качества показват сортовете 
Победа, Катя, Мустанг, Садово 772, Фермер, Царевец и Енола.  
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